

**Biblioteca ASTRA,  
Corpul B**



Foto: Daniela Rusu



**Conferințele ASTREI  
- restituiri -**

Nr. 43/2010



**IACOB BOLOGA, D. P. BARCIANU**

**Asociațiunea pentru înaintarea în  
cultură a femeii române**

**BIBLIOTECA JUDEȚEANĂ ASTRA SIBIU**

---

**Conferințe restituite:**

**IACOB BOLOGA, Dr. D. P. BARCIANU:**

*Asociațiunea pentru înaintarea în cultură a femeii române*

Coordonatorul colecției:        Onuc **Nemeș-Vintilă**  
Grafică copertă:                Daniela **Rusu**  
Editor:                                Ioana **Butnaru**  
Tehnoredactare:                Gabriela **Hașegan**  
Lucrare realizată la tipografia Bibliotecii ASTRA  
Tiraj: 15 exemplare

*Versiunea în format electronic a conferinței se află la Biblioteca ASTRA,  
Compartimentul Colecții Speciale*

**CONSILIUL JUDEȚEAN SIBIU  
BIBLIOTECA JUDEȚEANĂ ASTRA SIBIU**

Str. G. Barițiu, nr. 5-7, cod 550178  
Sibiu, ROMÂNIA  
Tel.: +40 269 210551, +40 369 561731, fax: +40 269 215775  
Web: <http://www.bjastrasibiu.ro>, e-mail: [bjastrasibiu@yahoo.com](mailto:bjastrasibiu@yahoo.com)

**ISSN: 1843 - 4754**

Din această serie au apărut conferințele:

<b>Octavian Paler</b>	<i>Autoportret într-o oglindă spartă</i> (nr. 1)
<b>Constantin Noica</b>	<i>Eminescu – omul deplin al culturii românești</i> (nr. 2)
<b>Horia Bernea</b>	<i>Evocat de: Andrei Pleșu, Sabin Adrian Luca, Ion Onuc Nemeș</i> (nr. 3)
<b>Rodica Braga</b>	<i>Anul 2000. Simple exerciții de sinceritate</i> (nr. 4)
<b>Mircea Braga</b>	<i>Întoarcerea ex- librisului</i> (nr. 5)
<b>Ion Agârbiceanu</b>	<i>Către un nou ideal – 1931-</i> (nr. 6)
<b>Ion Agârbiceanu</b>	<i>Necesitatea din care a răsărit &lt;&lt;ASTRA&gt;&gt;</i> (nr. 7)
<b>Inaugurarea Bibliotecii ASTRA, Corpul B, 1 ianuarie 2007</b>	(nr. 8)
<b>Pr. acad. Mircea Păcurariu</b>	<i>– Mitropolitul Andrei Șaguna – 200 de ani de la naștere</i> (nr. 9)
<b>Ioan Lupaș</b>	<i>Viața și activitatea lui Gheorghe Barițiu</i> (nr. 10)
<b>Victor V. Grecu</b>	<i>Dreptul limbii</i> (nr. 11)
<b>Antonie Plămădeală</b>	<i>A plecat și Constantin Noica</i> (nr. 12)
<b>Giovanni Ruggeri</b>	<i>Muzeul de Icoane pe Sticlă din Sibiel</i> (nr. 13)
<b>Dorli Blaga</b>	<i>În ciuda vremurilor de atunci, viața lui Blaga la Sibiu a fost frumoasă și luminoasă</i> (nr. 14)
<b>Octavian Goga</b>	<i>La groapa lui Șaguna</i> (nr. 15)
<b>George Banu</b>	<i>Actorul european</i> (nr. 16)
<b>Rita Amedick</b>	<i>Podoabe pentru o sfântă a săracilor</i> (nr. 17)
<b>Basarab Nicolescu</b>	<i>Întrebări esențiale despre univers</i> (nr. 18)
<b>Vasile Goldiș</b>	<i>La mutarea bustului lui G. Barițiu în fața Muzeului Asociațiunii</i> (nr. 19)
<b>Eugen Simion</b>	<i>Constantin Noica – arhitectura ființei</i> (nr. 20)
<b>Jan Urban Jarnik</b>	<i>Un prieten sincer al poporului nostru</i> (nr. 21)
<b>Al. Dima</b>	<i>George Coșbuc în Sibiu</i> (nr. 22)
<b>Octavian Goga</b>	<i>Țăranul în literatura noastră poetică</i> (nr. 23)

<b>Răzvan Codrescu</b>	<i>Doctorul Nicolae C. Paulescu sau Știința lui Scio Deum esse</i> (nr. 24)
<b>Victor V. Grecu</b>	<i>Identitate. Unitate. Integrare – în spectrul globalizării</i> (nr. 25)
<b>Remus Rizescu</b>	<i>Compozitorul slovac Jan Levoslav Bella și Sibiul</i> (nr. 26)
<b>Teodor Ardelean</b>	<i>Limba înainte de toate și în toate</i> (nr. 27)
<b>Andrei Șaguna</b>	<i>Românii s-au zbatut mai mult pentru limbă decât pentru viață</i> (nr. 28)
<b>Andrei Bârseanu</b>	<i>Asociațiunea nu va face literatură și știință, ci numai va sprijini literatura și știința</i> (nr. 29)
<b>Iuliu Moldovan</b>	<i>Problema Munților Apuseni</i> (nr. 30)
<b>Ion Duma</b>	<i>Eminescu și românii din Ungaria</i> (nr. 31)
<b>Vasile Ladislau Pop</b>	<i>„Luptele politice nu numai că ne-au răpit timpul, dar au înstrăinat frați de către frați”</i> (nr. 32)
<b>Vasile Ladislau Pop</b>	<i>“Numai lumina, numai cultura ne poate mântui: cultura și lumina trebuie să ne dea putere în brațe, ca să ne știm apăra viața, și minte și înțelepciune spre a ne ști conserva și înmulți cele trebuincioase întru susținerea vieții”</i> (nr. 33)
<b>Vasile Ladislau Pop</b>	<i>«(...)În loc de a trage unii într-o parte, alții în alta, în loc de a lucra unii spre stricarea și slăbirea altora ca să ne ridicam persoanele noastre (...))»</i> (nr. 34)
<b>Sebastian Stanca</b>	<i>Pastelele lui Alecsandri</i> (nr. 35)
<b>Andrei Bârseanu</b>	<i>„Oamenii mari se cunosc după seriozitatea cu care tratează chiar și lucrurile mici”</i> (nr. 36)
<b>Andrei Șaguna</b>	<i>„Suntem fiii unei patrii umane, culte și constituționale”</i> (nr. 37)
<b>George Barițiu, Iacob Bologa</b>	<i>“Nici unu poporu care nu cultiva artile si industri'a, nu are dreptu a se numerá intre poporale civilisate”</i> (nr. 38)
<b>Acad. Radu P. Voinea</b>	<i>Asociațiunea a avut un rol important în realizarea unității spirituale și naționale a tuturor românilor</i> (nr. 39)

**Vasile Ladislau Pop**

*„Asociațiunea nutrește și conservă spiritul național, cultivă și conservă limba și prin aceasta existența națională”* (nr. 40)

**Iacob Bologa,  
dr. D.P. Barcianu  
Iacob Bologa**

*Înființarea unei școli române de fete în Sibiu* (nr. 41)

*Numai dezvoltarea facultăților spirituale, numai luminarea minții, numai cultura cea adevărată, norocesc, fericesc pe om, va noroci și va ferici pe poporul român* (nr. 42)

**Iacob Bologa,  
dr. D.P. Barcianu**

*Asociațiunea pentru înaintarea în cultură a femeii române* (nr. 43)



*Iacob Bologa, vicepreședinte*

*Dr. D. P. Barcianu, secretar II*

## **Asociațiunea pentru înaintarea în cultură a femeii române\***

### **Apelu catra publiculu romanu.**

Convinsa despre însemnatatea influenței, ce femeii'a are asupr'a creșterii morale, intelectuale și fizice a individului și prin urmare asupra progresului în cultura a popóreloru, *associatiunea transilvana pentru literatur'a romana și cultur'a poporului romanu*, a crediutu a lucrá cu efectu mai vèditu pentru realizarea scopuriloru ce urmăresce, déca pe lângă lucrarea sa de până acum, îndreptata mai alesu asupr'a cultivării secului barbatescu, va contribui și pentru înaintarea în cultura a femeii romane.

Conduse de aceste vederi, adunarile generale ale asociatiunii transilvane, tînute la Brasiovu, Orastie, Gherl'a au decisu înființarea unei școle superioare de fete cu internatu, sub auspiciile acestei asociatiuni, cu scopu ca fetele romane se primésca nu numai o creștere morală, intelectuală și fizică mai îngrijită, care și pe dênsele se le ridice la nivelulu, la care se afla adeverat'a femeia în țerile cele mai înaintate ale Europei, ci totodata sé le faca sè se simția și se lucre întru tóte ca adeverate fiice ale poporului, din alu cărui

---

\* Transilvania, anul XVI, nr. 21-22, Sibiu, 1-15 noiembrie 1885, p. 169-170.  
Titlul aparține editorului.  
Textul respectă ortografia vremii.

#### 4 ..... **Conferințele Bibliotecii ASTRA**

sinu au esitu, ér' parintiloru sè li se inlesnésca lucrarea pentru educatiunea fiiceloru lor.

Dupa planulu de organisare adoptatu, avèndu a se face, pe lângă predarea invetiamèntului obicinuitu in 8 classe, provisiune si pentru instructiunea in lucrarile, ce privescu mai aprópe chiemarea femeii ca conducátóre a economiei casnice, in 2 cursuri anuale complementare si pentru internatu, - sum'a de 40,000 fl. v. a., pusa de càtra adunarile generale la dispositi'a comitetului pentru acestu scopu, s'a doveditu si s'a recunoscutu si de adunarile generale, ca nu este de ajunsu nici chiar pentru ridicarea edificiului scolaru, care reclama sum'a de 60,000 fl. v. Din acestu motivu comitetulu a fostu indrumatu a cercá acoperirea listei prin colecte.

Consideràndu inse cà, afara de zidire, care acum este aprópe terminata, mai trebuescu in internatu si in scóla mobilarulu necesariu si mijlóce de invetiamèntu acomodate cerintieloru pedagogiei, cà sunt a se restitui fondului generalu alu asociatiunei anticipatiunile facute, ca asia ea se fie pusa in positiune a intimpina, conformu cu statutele, si alte trebuintie culturale ale poporului romanu, cá este necesariu a ingriji de timpuriu de crearea resurseloru cari, asiguràndu functionarea regulata si mentinerea la inaltimea sciintiei pedagogice a internatului si a scólei, se faca cu putintia reducerea càtu mai insemnata a tacseloru pentru internatu si a didactreloru, crearea de locuri libere pentru fete mai sirmane si largirea institutului in directiile ce necesitatea va indica in viitoriu, - sum'a de care face trebuintia, e cu multu mai considerabila decàtu cea pusa la dispositiune de adunarile generale.

Comitetulu asociatiunei deci, voindu a deschide scól'a superióra de fete cu inceperea anului scol. 1886/7 si conformàndu-se conclusului adunarilor generale amintite, de si cunósce pe deplinu multele sarcini, ce se impunu poporului romanu, chiar si numai prin colectele de totfeliulu, totusi isi



ia voia a apelá la sprijinulu materialu și moralu alu tuturor romaniloru, pentru a puté duce la bunu sfèrsitu lucrulu inceputu. Facèndu acést'a, convinsi suntemu, cà nu este suflare romanésca, care, fiindu vorb'a de inaintarea in cultura a poporulu romanu prin cultivarea *femeii* romane, se nu grabésca a contribuí denariulu seu pentru spriginirea asociatiunei transilvane in sustînerea unei institutiuni, care intregului poporu vá servì de titlu pentru o legitima màndrie.

Binevoitorii spriginitori ai scólei superióre de fete, infintiata de asociatiunea transilvana, voru trimite ofertele loru la comitetulu acesteia, in Sibiuu, de adreptulu, séu prin directiunile despartiemintelor asociatiunei, séu prin barbatii de incredere, pre cari comitetulu ii va designa.

Sumele intrate se voru cuita pe cale diuaristica, ér' numele daruitoriloru se voru pastra pentru eterna aducere aminte in analele scólei nou infintiate.

Fie ca acestu apelu se afle deschise inimile tuturor romaniloru, cari dorescu inaintarea si marirea némului loru!

Din siedinti'a comitetului asociatiunei transilvane pentru literatur'a romana si cultur'a poporulu romanu, tienuta la Sibiu in 29 Octomvrie n. 1885.

**Iacob Bolog'a** m. p.  
vice-presiedinte

**Dr. D. P. Barcianu** m. p.,  
secretariu alu II-lea.